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Перелік умовних скорочень 

 

ВКРК – Вищий кіно-репертуарний комітет. 

ВУФКУ – Всеукраїнське фотокіноуправління. 

ГУКФ – Головне управління кінофотовиробництва. 

ГУМНК – Головне управління мистецтв і національної культури. 

Камео – роль, як правило епізодична, в якій виступає відома персона – 

реальна чи та, що є відомим кіногероєм. 

ЛФТ – Львівське фотографічне товариство 

МХТ – Московський художній театр. 

НКО – Народний комісаріат освіти. 

ОКО – Всеросійське Об’єднання кіновидавничих товариств. 

УФА – німецька кіностудія «UFA» (Universum-Film AG) 

ЦК КП(б)У – Центральний комітет Комуністичної партії 

(більшовиків) України. 
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Вступ 

 

Актуальність теми дослідження. Кінематограф стоїть на одному рівні 

з великими відкриттями XIX і XX століть – електрикою, телеграфом, 

телефоном, радіо, які розширили владу людини над простором і часом. Він 

з’явився, коли людство вже досягло високого рівня наукової і технічної 

зрілості та навчилося створювати доволі складні й точні прилади.  

З моменту свого народження кінематограф став символом технічного 

прогресу людства, абсолютно новим, небаченим досі явищем, а тому за-

воював раз і назавжди величезну популярність серед усіх прошарків су-

спільства. Кіно стало уособленням доби модернізації: не просто мистецтво, а 

мистецтво-індустрія, виробниче мистецтво, високотехнологічне мистецтво. 

Український письменник-авангардист Валер’ян Поліщук (1897–1937) називав 

кіно мистецтвом-дитиною великого індустріалізованого міста: «Колби і 

реторти хемічної лабораторії – ось де вариться це нове мистецтво, наше 

мистецтво, наша дитина, що зросла на наших очах, як велетень». 

Із технічної новинки і ярмаркової розваги за життя всього двох-трьох 

поколінь кінематограф перетворився на важливу частину повсякденного 

життя мільйонів людей, на нове мистецтво, масштабне видовище, явище 

культури, яке безперервно розвивається. Вивчення специфіки кіновироб-

ництва в Україні в роки його зародження і становлення має важливе значення 

для розуміння соціальної суті кінематографу та його традицій.  

Оскільки кожна епоха, кожне покоління розглядає і вивчає історію 

культури з власної точки зору, то вивчення розвитку українського кіно-

виробництва 1896–1945 років з сучасних позицій є цілком актуальним і 

обґрунтованим. 

Мета роботи полягає у комплексному вивченні особливостей 

зародження, становлення та розвитку українського кіновиробництва про-

тягом першого півстоліття його розвитку (1896–1945 роки). Для її досягнення 

необхідно вирішити ряд завдань: 
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• проаналізувати історіографію і та сформувати джерельну базу дослід-

ження; 

• дослідити обставини зародження кіновиробництва в Україні; 

• проаналізувати особливості розвитку кіновиробництва на різних 

етапах його історії протягом 1896–1945 рр.; 

• показати розвиток ігрового, документального та освітнього кіно; 

• охарактеризувати вплив держави на розвиток кіномистецтва; 

• показати діяльність видатних українських продюсерів, режисерів, сце-

наристів та акторів. 

Об’єктом дослідження виступає українська культура наприкінці XIX –

в першій половині XX ст. 

Предметом дослідження є кіновиробництво в Україні в період його 

зародження та становлення. 

Хронологічні рамки зумовлені предметом дослідження. Вони охоп-

люють історичний період, який розпочався в 1896 році – з перших спроб 

знімання хронікальних сюжетів, закінчуючи 1945 роком, коли українське 

кіновиробництво було повністю підпорядковане канонам «соціалістичного 

реалізму». 

У нашій роботі застосовується періодизація історії українського кіно-

виробництва, що видається нам оптимальною: 1) 1896–1914 рр.– зародження 

і початок становлення кіновиробництва в Україні; 2) 1914–1921 рр.– кіне-

матограф у роки Першої світової війни та революції; 3) 1922–1945 рр. –

становлення системи державного управління кіновиробництвом. 

Територіальні межі – охоплюють територію всіх українських земель – 

у складі Російської та Австро-Угорської монархій (до 1917–1918 років), 

територію УНР, ЗУНР та Української Держави (1918–1920 рр.), територію 

«радянської» України та західноукраїнських земель. 

Методи дослідження – з метою забезпечення всебічного, повного та 

об’єктивного аналізу розвитку українського кіновиробництва в 1896–1945 

роках було використано низку загальнонаукових і спеціальних методів 
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наукового пошуку. Проведення даного дослідження стало можливим завдяки 

дотриманню найважливіших принципів історичного дослідження: об’єктив-

ності, історизму, системності, а також антропологічного підходу. Зокрема, 

принцип об’єктивності передбачає опору на факти, які не спотворені і не 

підігнані під схеми радянських ідеологів. Принцип історизму дозволяє 

охопити увесь процес розвитку кіновиробництва, пояснити його природу та 

пізнати його суть. Принцип соціального підходу передбачає розгляд істо-

рико-економічних процесів з врахуванням інтересів різних соціальних 

прошарків населення. 

Практичне значення. Робота може використовуватися під час ви-

вчення історії України та історії української культури у навчальних закладах. 

Структурно дипломна робота побудована за проблемним принципом 

(вступ, 4 розділи, висновки, список використаних джерел та літератури, до-

датки). Обсяг основної частини роботи – 100 сторінок. Повний обсяг – 121 

сторінка. Список використаних джерел і літератури налічує 252 позиції. 
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Висновки 

 

 

Значний науковий інтерес для дослідників в незалежній Україні 

представляє вивчення розвитку кіновиробництва в Україні протягом першого 

півстоліття його історії (1896–1945 рр.), адже вказаний історичний період 

позначився суттєвими досягненнями на національно-культурному терені та 

піднесенням культурно-мистецького життя українців. 

Можна назвати десятки цікавих праць, які вийшли лише останнім ча-

сом. Зокрема, це монографії Володимира Миславського, Лариси Брюховець-

кої, Олександра Безручка. Існуюча історіографія та джерельна база дослід-

ження дозволяють відтворити історію кіновиробництва в Україні у дослід-

жуваний період. 

У джерелах зафіксовано як творчу діяльність представників україн-

ського кінематографу, так і втручання держави в кінематографічний процес. 

Певною мірою в джерелах відображено і «технічний» бік кіновиробництва. 

Наприкінці XIX – на початку XX ст. кіновиробництво в Україні 

переживало надзвичайно бурхливий період свого розвитку, коли на тлі вели-

кого інтересу до т. зв. «живих картин» швидко поширюється винахід братів 

Люм’єр, який за короткий час перемагає багатьох конкурентів. Сформувався 

попит на хронікальні зйомки та ігрове кіно. До Першої світової війни 

Україна головним чином була ринком кінопродукції для фірм Німеччини та 

Франції, а також російських кіновиробників. Геніальності зусиль Йосипа 

Тимченка, Альфреда Федерецького і багатьох інших ентузіастів не виста-

чило, аби скласти конкуренцію неукраїнській кінопродукції. 

Великий вплив на розвиток кіновиробництва у Наддніпрянській Ук-

раїні мала Перша світова війна. У 1914–1916 роках в Україні працювали 

кіностудії, що мали непогано обладнані павільйони. Важливим чинником, що 

вплинув на розвиток кінематографу в Україні, стало відкриття кіностудій в 

Одесі («Мирограф» і «Мізрах»), Києві («Світлотінь»), Львові («Polonia») і 

Катеринославі (Товариство Ф. Щетиніна). Саме в цей час відбувається 
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якісний підйом технічного і художнього рівня кінопостановок. До 1917 року 

в Україні різко зменшується випуск т. зв. «кінорозмовляючих картин» і 

основне місце у кіновиробництві займають більш професійні ігрові фільми 

нових кіностудій. Хронікальні зйомки під час революційних подій 1917–

1921 рр. проводили всі воюючі сторони. За доби Гетьманату П. Скоропад-

ського робилися спроби налагодити українське національне кіновироб-

ництво. Як відомо, для успішного функціонування і розвитку кінематографія 

більше, ніж будь-яка інша сфера суспільного життя, потребує підтримки і 

опікування з боку держави, створення відповідної інфраструктури галузі, 

капіталовкладень і поточного фінансування, забезпечення матеріально-

технічними засобами тощо. На жаль, в роки воєнного лихоліття український 

кінематограф не міг розраховувати на таку підтримку. 

У той же час, ефективна модель управління, відносно ліберальний 

підхід більшовиків до молодого мистецтва сприяли стрімкому злету кіно-

індустрії в Україні у 1922–1930-х рр. Всеукраїнське фотокіноуправління 

(ВУФКУ) успішно конкурувало на міжнародному кіноринкові. Окрім суто 

технічних та організаційних труднощів, які виникли на етапі становлення 

ВУФКУ, існувало ще й питання мистецького кредо. Ця проблема була тісно 

пов’язана з українською ідентичністю. Пошук власних тем і змістів став 

основним лейтмотивом мистецьких дискусій українських кінематографістів у 

1920-ті роки. 

Проте вже на початку 1930-х років наступає т. зв. доба «Сталінського 

кіно», коли український кінематограф потрапляє під тотальний контроль та 

стає на службу інтересам будівництва комунізму. Чимало кінокартин талано-

витих митців потрапило під заборону. У роки Другої світової війни україн-

ські кіностудії були евакуйовані до Середньої Азії. 

У міжвоєнний період окремо від Наддніпрянської України розвивався 

кінематограф на Західній Україні. Місцеві ентузіасти пробують себе у 

зніманні короткометражних фільмів різної тематики. 
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